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Η  πράάξη  της  προσευχήής  σε  διαχριστιανικήή  προοπτικήή  
  

Σκέέψεις  εξ  επόόψεως  ορθοδόόξου*  
  
  
Εισαγωγήή  
  
«Στην   αρχήή   της   νέέας   χιλιετίίας   η   ανθρωπόότητα   έέρχεται   αντιµμέέτωπη   µμε   νέέες  
πραγµματικόότητες,   νέέα   εµμπόόδια   και   νέέες   προκλήήσεις   [...]   Μέέσα   σε   µμια   τέέτοια  
κατάάσταση,  η  αποµμόόνωση  ήή  η  καταστροφήή  σε  καµμίία  περίίπτωση  δεν  µμπορούύν  να  
αποτελέέσουν  την  οδόό  που  πρέέπει  να  ακολουθούύν  οι  εκκλησίίες.  Η  συνέέχεια  και  η  
ενίίσχυση   του   υπάάρχοντος   διαλόόγου   και   της   συνεργασίίας   [µμεταξύύ   των  
χριστιανικώών   Εκκλησιώών]   είίναι   επιτακτικόό   καθήήκον.   Η   αποµμόόνωση   και   η  
έέλλειψη   ενόότητας   είίναι   ανωµμαλίίες   που   µμπορούύν   να   ερµμηνευτούύν   µμόόνο   ως  
αποτέέλεσµμα  του  κακούύ  και  της  αµμαρτίίας»,  διακήήρυξε  στην  τελικήή  έέκθεσήή  της  η  
Ειδικήή   Επιτροπήή,   που   συνέέστησε   το   2002   το   Παγκόόσµμιο   Συµμβούύλιο   των  
Εκκλησιώών  (ΠΣΕ),  για  να  επιληφθείί  του  θέέµματος  της  ορθόόδοξης  συµμµμετοχήής  στο  
ΠΣΕ  (§  36,  σε  µμετάάφραση  Αναστασίίας  Π.  Βασιλειάάδου**).  
  
Πράάγµματι  η  διαχριστιανικήή  κίίνηση  ζει  απόό  την  πεποίίθηση  και  την  συστράάτευση  
των  Χριστιανώών,  οι  οποίίοι  αισθάάνονται  όότι  έέχουν  υποχρέέωση  να  αγωνιστούύν  για  
την   ενόότητα   [των   Εκκλησιώών]:   «ἵνα   πάάντες   ἓν   ὦσιν,   καθὼς   σύύ,   πάάτερ,   ἐν   ἐµμοὶ  
κἀγὼ   ἐν   σοίί,   ἵνα   καὶ   αὐτοὶ   ἐν   ἡµμῖν   ἓν   ὦσιν,   ἵνα   ὁ   κόόσµμος   πιστεύύσῃ   ὅτι   σύύ   µμε  
ἀπέέστειλας»  (Ιω  17,21).  Σε  αυτήή  τη  διακονίία  προς  την  ενόότητα  ανήήκει  και  η  απόό  
κοινούύ  προσευχήή,  καθώώς  στην  προσευχήή  εδράάζεται  η  χριστιανικήή  πράάξη.  Ως  προς  
αυτόό  σηµμειώώνει  η  Ειδικήή  Επιτροπήή:  «Η  κοινήή  προσευχήή  σε  οικουµμενικάά  πλαίίσια  
καθιστάά   δυνατόό   για   Χριστιανούύς   απόό   διαιρεµμέένες   εκκλησιακέές   παραδόόσεις   να  
δοξάάζουν  µμαζίί  το  Θεόό  και  να  προσεύύχονται  για  την  ενόότητα  των  Χριστιανώών.  Η  
προσευχήή   βρίίσκεται   στο   κέέντρο   της   ταυτόότητάάς   µμας   ως   Χριστιανώών   [...]   Οι  
διαιρέέσεις  µμας  δεν  πρόόκειται  να  επιλυθούύν  απλώώς  µμε  το  θεολογικόό  διάάλογο  και  
την  κοινήή  µμαρτυρίία  µμας  στον  κόόσµμο.  Πρέέπει   επιπροσθέέτως  να  προσευχόόµμαστε  
απόό  κοινούύ,  εάάν  θέέλουµμε  να  παραµμείίνουµμε  µμαζίί...»  (Παράάρτηµμα  Α,  Εισαγωγήή  [§  
1]  και  §  43,  σε  µμετάάφραση  Αναστασίίας  Π.  Βασιλειάάδου).  

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
*   Το   παρόόν   αποτελείί   κείίµμενο   εργασίίας   της   οµμάάδας   Θεολόόγων   της   Ορθοδόόξου  
Επισκοπικήής  Συνελεύύσεως  στη  Γερµμανίία  υπόό  τον  συντονισµμόό  του  καθ.  δρ.  Assaad  
Elias  Kattan·∙  στην  τελικήή  µμορφήή  του  εκδόόθηκε  στις  25  Ιουνίίου  2010.  
  
**	
  Αναστασίία  Π.  Βασιλειάάδου,  Η  συµμµμετοχήή  των  Ορθοδόόξων  στο  ΠΣΕ  υπόό  το  φως  
των   αποφάάσεων   της   Ειδικήής   Επιτροπήής   –   Το   ιστορικόό   και   η   θεµματολογίία   της  
Ειδικήής   Επιτροπήής   γαι   τη   συµμµμετοχήή   των  Ορθοδόόξων  στο  ΠΣΕ,  Μεταπτυχιακήή  
εργασίία  που  υποβλήήθηκε  στο  Τµμήήµμα  Θεολογίίας  του  ΑΠΘ,  Θεσσαλονίίκη  2005.  
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Ως   προς   αυτόό   το   σηµμείίο   µμάάλιστα   η   Ορθόόδοξη   Εκκλησίία   αισθάάνεται   ιδιαίίτερη  
ευθύύνη  απέέναντι  στη  µμακραίίωνη  λειτουργικήή   της  παράάδοση,  η   οποίία   εκφράάζει  
απόό  πολλέές  απόόψεις  τη  βαθιάά  εσωτερικήή  σχέέση  και  σύύνδεση  µμεταξύύ  θεολογίίας  
και   προσευχήής   σύύµμφωνα   µμε   την   παλαιοχριστιανικήή   αρχήή   «lex   orandi   lex  
credendi».  Σε  αυτήή   την  παράάδοση  ανήήκουν  αυθεντικέές  λειτουργικέές   εκφράάσεις,  
οι  οποίίες  τυγχάάνουν  µμεγάάλης  εκτιµμήήσεως  απόό  τους  ορθοδόόξους  χριστιανούύς  και  
δεν  µμπορούύν  επιπόόλαια  να  τροποποιηθούύν.  
  
Υπόό   το   πρίίσµμα   αυτήής   της   σχέέσης   µμεταξύύ   απόό   τη   µμια   της   υποχρέέωσης   των  
Ορθοδόόξων   να   προσεύύχονται   µμε   άάλλους   χριστιανούύς   και   απόό   την   άάλλη   να  
µμέένουν  πιστοίί  στην  Ορθόόδοξη  Εκκλησίία  και  στην  λειτουργικήή  της  παράάδοση  οι  
σκέέψεις  που  ακολουθούύν  και  αφορούύν  στην  προσευχήή  σε  διαχριστιανικόό  πλαίίσιο  
διερµμηνεύύουν  µμερικέές  επόόψεις  αυτήής  της  προσευχήής  µμε  βάάση  την  παράάδοση  της  
Ορθοδόόξου  Εκκλησίίας  και  προτείίνουν  τρόόπους  υπεύύθυνης  στάάσης  απέέναντι  σε  
ευαίίσθητα  ζητήήµματα  [που  αφορούύν  στη  διαχριστιανικήή  προσευχήή].  
  
Βέέβαια   οι   παρακάάτω  σκέέψεις   και  πρακτικέές  προτάάσεις   δεν  αποτελούύν   κανόόνες  
εκκλησιαστικούύ   δικαίίου,   αλλάά   βοήήθεια   και   πηγήή   έέµμπνευσης   για   τον   ορθόόδοξο  
κλήήρο   και   λαόό   της   Εκκλησίίας   στη   Γερµμανίία,   τους   οποίίους   επιθυµμούύν   να  
υποστηρίίζουν  στην  έέκφραση  της  προσευχητικήής  εµμπειρίίας  ακόόµμα  και  σε  πλαίίσιο  
διαχριστιανικόό.  
  
  
Παρέέκβαση:  ο  άάνθρωπος  ως  λειτουργόός  του  κόόσµμου  
  
Στις   περασµμέένες   δεκαετίίες   οι   προκλήήσεις   του   σύύγχρονου   βίίου   παρόότρυναν  
πολλούύς  Χριστιανούύς  να  συλλογιστούύν  τη  σηµμασίία  και  το  ρόόλο  της  Λειτουργίίας.  
Αυτόό   αποτέέλεσε   µμεγάάλο   κἐρδος   για   τη   διαχριστιανικήή   κίίνηση,   µμια   κι   έέτσι  
ανακαλύύφθηκαν  όόχι  µμόόνο  οµμοιόότητες  στην  µμορφήή  των  χριστιανικώών  ακολουθιώών  
αλλάά   αποκαλύύφθηκε   και   µμια   κοινήή   θεώώρηση   του   Κόόσµμου,   η   οποίία   γίίνεται  
εµμφανήής   απόό   τη   λειτουργικήή   παράάδοση   ανεξάάρτητα   απόό   τις   συγκεκριµμέένες  
τοπικέές   ιδιαιτερόότητέές   της.   Απόό   αυτήή   τη   λειτουργικήή   προοπτικήή   ο   κόόσµμος   δεν  
αποτελείί   εργαστήήριο   καταστροφικώών   επιστηµμονικώών   πειραµμάάτων   του   homo  
sapiens,  αλλάά  Δηµμιουργίία  του  Θεούύ.  Μόόνο  υπ’  αυτήή  τη  θεώώρηση  ως  Δηµμιουργίίας  
του  Θεούύ  ο  κόόσµμος  µμπορείί  να  γίίνει  ο  τόόπος  όόπου  θα  εκτυλίίσσεται  η  ανθρώώπινη  
ζωήή.   Απόό   αυτόό   εξάάγεται   όότι   ο   Θεόός   είίναι   ακατάάπαυστα   παρώών   σ΄   αυτόόν   τον  
κόόσµμο,  κυρίίως  όόµμως  είίναι  παρώών  µμε  την  ενσάάρκωση  του  Υιούύ  του  Θεούύ  και  της  
εισόόδου  του  στον  κόόσµμο  για  τη  σωτηρίία  του  ανθρώώπου  και  όόλης  τη  κτίίσης.  Στην  
επίίγειο   ζωήή   του   ο   Υιόός   του   Θεούύ   παρουσιάάστηκε   µμεταξύύ   άάλλων   ως   ο   καινόός  
άάνθρωπος,   ο   νέέος   Αδάάµμ,   ο   οποίίος   καλείί   τον   άάνθρωπο,   ούύτως   ειπείίν,   σε   µμια  
λειτουργικήή  στάάση  απέέναντι  στο  συνάάνθρωπο  και  στην  κτίίση.  
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Εµμείίς   οι   άάνθρωποι   αστοχούύµμε   συχνάά   να   συµμπεριφερόόµμαστε   στον   κόόσµμο   ως  
δηµμιουργίία  του  Θεούύ.  Γιατίί  αντίί  να  διατηρούύµμε  αυτόό  τον  κόόσµμο  ως  δώώρο  Θεούύ  και  
να  κάάνουµμε  όότι  είίναι  απαραίίτητο  για  τη  ζωήή,  ώώστε  να  την  αναφέέρουµμε  στο  Θεόό  
ως  αντίίδοση   ευχαριστίίας  και  αγάάπης,   κυρίίως   εκµμεταλλευόόµμαστε   τις  πηγέές   του  
κόόσµμου   ανεύύθυνα   και   ξεχνούύµμε   πως   το   νόόηµμα   της   ζωήής   δεν   εξαντλείίται   στην  
κατανάάλωση:   «Οὐκ   ἐπ'ʹ   ἄρτῳ   µμόόνῳ   ζήήσεται   ἄνθρωπος,   ἀλλ'ʹ   ἐπὶ   παντὶ   ῥήήµματι  
ἐκπορευοµμέένῳ  διὰ  στόόµματος  Θεοῦ»   (Δτ  8,3   /  Μτ  4,4).  ΆΆλλωστε  δεν  είίναι  σπάάνιο  
να  επιδεικνύύουµμε  ελάάχιστη  αλληλεγγύύη  µμε  τους  φτωχούύς,  τους  κατατρεγµμέένους,  
τα   θύύµματα   βίίας,   νόόσων,   φυσικώών   καταστροφώών   και   να   διστάάζουµμε   να  
κατακρίίνουµμε   τις   άάδικες   οικονοµμικέές   και   κοινωνικέές   δοµμέές   του   κόόσµμου   µμας:  
«ἐπείίνασα  γὰρ  καὶ  οὐκ  ἐδώώκατέέ  µμοι  φαγεῖν,  ἐδίίψησα  καὶ  οὐκ  ἐποτίίσατέέ  µμε,  ξέένος  
ἤµμην   καὶ   οὐ   συνηγάάγετέέ   µμε,   γυµμνὸς   καὶ   οὐ   περιεβάάλετέέ   µμε,   ἀσθενὴς   καὶ   ἐν  
φυλακῇ  καὶ  οὐκ  ἐπεσκέέψασθέέ  µμε»  (Μτ  25,42-­‐‑43).  
  
ΌΌχι   λιγόότερο   απ΄   όό,τι   οι   άάλλοι   Χριστιανοίί   οι   Ορθόόδοξοι   καλούύνται   σήήµμερα   να  
ανακαλύύψουν  ξανάά  αυτήή  την  αυθεντικήή  χριστιανικήή  θεώώρηση  του  κόόσµμου  και  να  
κάάνουν  πράάξη  τη  λειτουργικήή   (λειτουργίία=έέργο  του  λαούύ)   τους  κλίίση  σε  σχέέση  
µμε  τη  Δηµμιουργίία.  Γιατίί  ο  Χριστιανόός  είίναι  έένας  ιερέέας  της  Δηµμιουργίίας,  καθώώς  
την   παραλαµμβάάνει   απόό   τα   χέέρια   του  Θεούύ   και   την   αναφέέρει   µμε   ευγνωµμοσύύνη  
πίίσω  στο  Θεόό.  Επίίσης  ο  Χριστιανόός  είίναι  έένας  βασιλιάάς  της  Δηµμιουργίίας,  καθώώς  
τη   συντηρείί   και   φέέρει   ευθύύνη   γι΄   αυτήήν.   Κι   ακόόµμα   είίναι   προφήήτης   της  
Δηµμιουργίίας,   καθώώς   κατακρίίνει   κάάθε   αδικίία   την   οποίία   πολεµμάά   µμε   κάάθε   µμέέσο  
χωρίίς   όόµμως   να   χρησιµμοποιείί   βίία.   Αυτήή   η   λειτουργικήή   προοπτικήή   βρίίσκεται   σε  
απόόλυτη   ταύύτιση   µμε   τις   αρχέές   που   τέέθηκαν   και   τίίθενται   στο   πλαίίσιο   της  
διαχριστιανικήής   κίίνησης   σε   σχέέση   µμε   την   στάάση   του   ανθρώώπου   προς   την  
Δηµμιουργίία  του  Θεούύ.  
  
  
Η  πράάξη  της  προσευχήής  σε  διαχριστιανικόό  πλαίίσιο  
  
Το  «προσεύύχεσθαι»  σηµμαίίνει  για  τους  Ορθόόδοξους  Χριστιανούύς  να  τιµμούύν  και  να  
δοξάάζουν  το  Θεόό,  να  τον  ευχαριστούύν  για  τα  έέργα  του,  να  ικετεύύουν  για  το  έέλεος  
και  τη  βοήήθειάά  του.  Η  προσευχήή  αποτελείί  επίίσης  τον  τόόπο,  όόπου  µμαθαίίνουµμε  εκ  
νέέου   την   χριστιανικήή   θεώώρηση   του   κόόσµμου,   στην   οποίία   αναφερθήήκαµμε  
παραπάάνω,   και   όόπου   είίµμαστε   σε   θέέση   να   απαντήήσουµμε   στην   σωτηριώώδη  
παρουσίία  του  Θεούύ  στη  Δηµμιουργίία  του.  Γιατίί  στη  προσευχήή  ανακαλύύπτουµμε  εκ  
νέέου  την  αποστολήή  µμας  ως  Χριστιανώών  σε  σχέέση  µμε  τον  κόόσµμο,  ευχαριστούύµμε  το  
Θεόό   για   την   παρουσίία   του   και   τα   έέργα   του   στη   Δηµμιουργίία   και   διάά   της  
Δηµμιουργίίας   και   εξάάγουµμε   τα   αναγκαίία   συµμπεράάσµματα   για   την   κατάάλληλη  
στάάση   µμας   απέέναντι   στον   κόόσµμο.  Η   λειτουργίία   είίναι   ο   τόόπος   όόπου   βιώώνεται   η  
µμυστηριακόότητα  του  κόόσµμου.  Γιατίί  παρόότι  η  Δηµμιουργίία  ακόόµμα  «συστενάάζει  καὶ  
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συνωδίίνει»  (Ρωµμ  8,22)  λόόγω  της  αµμαρτίίας  και  του  θανάάτου  αποδεικνύύεται  επίίσης  
ως   διαρκήή  θεοφάάνεια,  ως   τόόπος  πλήήρης   δόόξας  Κυρίίου:   «πλήήρης  πᾶσα  ἡ  γῆ   τῆς  
δόόξης  αὐτοῦ»  (Ησ  6,3).  Αυτήή  η  κοσµμολογικήή  προσέέγγιση  της  προσευχήής,  χωρίίς  να  
αποκλείίει  και  άάλλου  είίδους  προσεγγίίσεις,  δεν  επιτρέέπει  διαχωρισµμόό  προσευχήής  
και   καθηµμερινούύ   βίίου,   αλλάά   υπογραµμµμίίζει   την   στενήή   σύύνδεσήή   τους.   Αυτήή   τη  
σύύνδεση  εκφράάζει  η  ορθόόδοξη  παράάδοση  µμε  το  να  ονοµμάάζει  την  καθηµμερινήή  ζωήή  
στον  κόόσµμο  ως  «λειτουργίία  µμετάά  τη  Λειτουργίία».  
  
ΌΌταν   οι   Ορθόόδοξοι   αντιµμετωπίίζουν   µμε   σοβαρόότητα   την   κλίίση   τους   ως  
Χριστιανοίί,   η   οποίία   εκφράάζεται   µμέέσα   απόό   τη   Λειτουργίία,   είίναι   όόχι   µμόόνο  
αυτονόόητο,   αλλάά   και   αναγκαίίο   να   προσεύύχονται   απὀ   κοινούύ   µμε   άάλλους  
χριστιανούύς.  Καθώώς  η  διαχριστιανικήή  απόό  κοινούύ  προσευχήή  µμπορείί  να  βοηθήήσει  
όόλους   µμας   να   ανακαλύύψουµμε   εκ   νέέου   τη   σηµμασίία   και   τη   δυναµμικήή   της   κοινήής  
προσευχήής  και  να  καταθέέσουµμε  µμαρτυρίία  γι΄  αυτήήν  στον  κόόσµμο·∙  και  τούύτο  σε  µμια  
εποχήή,  που   τείίνει   να  νοηµματοδοτείί   τον  κόόσµμο  µμε  βάάση   τον   διαχωρισµμόό  µμεταξύύ  
κοσµμικούύ  και  ιερούύ,  και  κατάά  την  όόποια  οι  χριστιανικέές  ακολουθίίες  απειλούύνται  
να   εκλαµμβάάνονται   ως   κενέές   τελετουργίίες.   Πρέέπει   κανείίς   ακούύραστα   να  
επαναλαµμβάάνει   όότι   η   προσευχήή   είίναι   το   σηµμαντικόότερο   χαρακτηριστικόό   κάάθε  
χριστιανικήής  σύύναξης.  
  
Παρόόλα   αυτάά   είίναι   γεγονόός,   όότι   προκύύπτουν   σε   πολλούύς   ορθόόδοξους  
Χριστιανούύς   στη   Γερµμανίία   ερωτήήµματα   κυρίίως   αναφορικάά   µμε   το   «πόότε»   και   το  
«πώώς»  των  κοινώών  διαχριστιανικώών  προσευχώών,  καθώώς  αυτοίί  βρίίσκονται  σε  µμίία  
χώώρα,   η   οποίία   δεν   είίναι   παραδοσιακάά   ορθόόδοξη.   Πρώώτα   απ᾽   όόλα   πρέέπει   να  
τονιστείί   όότι   η   Ορθόόδοξη   Εκκλησίία   καλείίται   να   αντιµμετωπίίσει   αυτήή   την  
κατάάσταση   µμε   πλήήρη   υπευθυνόότητα   έέναντι   των   άάλλων   Χριστιανώών   και   χωρίίς  
φοβίία.   Δεύύτερον   πρέέπει   να   επισηµμανθείί,   όότι   η   απόό   κοινούύ   διαχριστιανικήή  
προσευχήή  έέχει  γίίνει  πλέέον  «παράάδοση»  για  τους  Ορθοδόόξους  εδώώ  στη  Γερµμανίία.  
ΈΈτσι   ανακαλύύπτουν   πολλοίί   Ορθόόδοξοι   την   σηµμασίία   ήή   ακόόµμα   καλύύτερα   την  
αναγκαιόότητα  να  προσεύύχονται  µμε  άάλλους  Χριστιανούύς,  εάάν  θέέλουν  να  µμείίνουν  
πιστοίί  στο  ευαγγέέλιο  του  Ιησούύ  Χριστούύ.  
  
Το   ερώώτηµμα   σχετικάά   µμε   το   «πώώς»   της   διαχριστιανικήής   κοινήής   προσευχήής  
συνδέέεται   µμε   τη   δυσκολίία   που   παρουσιάάζουν   οι   δύύο   γερµμανικοίί   όόροι  
«Gottesdienst»  και  «Andacht»,  οι  οποίίοι  ανάάλογα  µμε  τα  συµμφραζόόµμενα  µμπορούύν  
να  εκφράάσουν  τελείίως  διαφορετικάά  πράάγµματα,  ενώώ  δεν  είίναι  ταυτόόσηµμοι  µμε  τον  
ελληνικόό   όόρο   «λειτουργίία»,   όόπως   τον   χρησιµμοποιούύν   οι   Ορθόόδοξοι.   Σ’   αυτήή   τη  
συνάάφεια  είίναι  σηµμαντικόό  να  λάάβει  κανείίς  υπόόψη  τα  αποτελέέσµματα  της  Ειδικήής  
Επιτροπήής   για   την   ορθόόδοξη   συµμµμετοχήή   στο   ΠΣΕ,   στην   οποίία   έέγινε   αναφοράά  
παραπάάνω.   Προκειµμέένου   να   αποφευχθείί   η   παρεξήήγηση   όότι   Ορθόόδοξοι   και   µμη  
Ορθόόδοξοι   τελούύν   κοινήή   Ευχαριστίία   στα   πλαίίσια   του   ΠΣΕ,   πρόότεινε   η   Ειδικήή  
Επιτροπήή   να   καταργηθείί   ο   δόόκιµμος   όόρος   «ecumenical   worship»   και   να  
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αντικατασταθείί   µμε   τον   όόρο   «common   prayer».   Η   Ειδικήή   Επιτροπήή   τόόνισε   όόµμως  
ταυτόόχρονα   και   τα   γλωσσικάά   όόρια   της   χρήήσης   αυτούύ   του   όόρου   καθώώς   και   τις  
δυσκολίίες   στη   µμετάάφρασήή   του.   ΈΈτσι   παρόόλο   που   οι   δύύο   αγγλικοίί   λεκτικοίί  
συνδυασµμοίί   µμπορούύν   να   µμεταφραστούύν   µμε   τους   όόρους   «ökumenischer  
Gottesdienst»   και   «gemeinsame   Andacht»,   ο   όόρος   «Gottesdienst»   στη   χώώρα   µμας  
χρησιµμοποιείίται   για   να   υποδηλώώσει   και   αυτόό   που   στο   ΠΣΕ   εννοούύν   ως  
«gemeinsame  Andacht».  
  
Για  χάάρη  της  ακρίίβειας  τονίίζουµμε  όότι  αντιλαµμβανόόµμαστε  τον  όόρο  «Gottesdienst»  
ως   µμια   εκκλησιαστικήή   πράάξη,   η   οποίία   κατάά   κανόόνα   έέχει   έένα   ξεκάάθαρο  
περίίγραµμµμα,   εσωτερικήή   συνοχήή   και   µμια   σαφήή   οµμολογιακήή   ταυτόότητα   (π.χ.  
ορθόόδοξος   εσπερινόός,   καθολικήή   Mette,   ευαγγελικήή   Komplet).   Αντίίθετα   µμε   τον  
όόρο   «Andacht»   αντιλαµμβανόόµμαστε   µμια   σειράά   απόό   προσευχέές,   την   οποίία  
χαρακτηρίίζει   η   ελευθερίία   επιλογήής   των   προσευχώών   αυτώών   απόό   τους  
συµμπροσευχοµμέένους.  Επειδήή  όόµμως  οι  «Andachten»  σε  διαχριστιανικόό  πλαίίσιο  στη  
χώώρα  µμας  ονοµμάάζονται  «ökumenische  Gottesdienste»  (το  «Gottesdienst»  σύύµμφωνα  
µμε  το  λεξικόό  δηλώώνει  τη  θρησκευτικήή  τελετήή  µμιας  κοινόότητας  για  να  δοξαστείί  ο  
Θεόός),  οι  Ορθόόδοξοι  µμπορούύν  άάφοβα  να  συνεχίίσουν  να  χρησιµμοποιούύν  αυτόόν  τον  
όόρο,   χωρίίς   όόµμως   να   παραθεωρούύν,   όότι   πρόόκειται   για   «Andacht»   υπόό   την  
παραπάάνω   έέννοια.   Αυτέές   οι   «οικουµμενικέές   ακολουθίίες»   (:   «ökumenische  
Gottesdienste»)  θα  ονοµμαζόόντουσαν  στο  πλαίίσιο  του  ΠΣΕ  «κοινέές  διοµμολογιακέές  
προσευχέές»  (:  «gemeinsame  interkonfessionelle  Andachten»).  
  
  
Πρακτικέές  υποδείίξεις  για  τις  διαχριστιανικέές  προσευχέές  
  
Για   τις   παρακάάτω   πρακτικέές   υποδείίξεις   και   την   εφαρµμογήή   τους   απαιτείίται   –  
εκτόός  απόό   την  πιστόότητα  στην  Ορθόόδοξη  πίίστη   –   και   η  ποιµμαντικήή   ευστροφίία·∙  
δηλαδήή   ακόόµμα   κι   όόταν   δεν   υπάάρχει   καµμίία   δογµματικήή   ήή   κανονικήή   έένσταση  
εναντίίον   της   χρήήσης   µμιας   συγκεκριµμέένης   µμορφήής   προσευχήής,   συνιστάάται   η  
αποφυγήή  της,  αν  θα  µμπορούύσε  να  δηµμιουργήήσει  σκάάνδαλο  στους  πιστούύς  µμας.  Σε  
ορισµμέένες  περιπτώώσεις  είίναι  απαραίίτητη  ως  προς  αυτόό  το  σηµμείίο  και  η  επιµμελήής  
προετοιµμασίία  των  πιστώών.  
  

• Επειδήή   ακριβώώς   η   κοινήή   προσευχήή   υπόό   την   µμορφήή   διαχριστιανικήής  
ακολουθίίας,   σύύµμφωνα   µμε   τα   παραπάάνω   εκτεθέέντα,   δεν   αποτελείί  
λειτουργικήή   πράάξη   της   Εκκλησίίας,   πρέέπει   εξάάπαντος   να   αποφεύύγεται  
κάάθε  σχετικόό  σύύµμβολο  που  µμπορείί  να  παραπέέµμψει  σε  λειτουργικήή  πράάξη.  
Συνεπώώς   σε   τέέτοιες   ακολουθίίες   οι   ορθόόδοξοι   κληρικοίί   δεν   πρέέπει   να  
φορούύν  λειτουργικάά  άάµμφια,  αλλάά  µμόόνο  ράάσο.  
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• Η  συµμµμετοχήή  λαϊκώών  είίναι   επιθυµμητήή,  σε  ορισµμέένες  δε  περιπτώώσεις   (π.χ.  
στην  Παγκόόσµμια  Ηµμέέρα  Προσευχήής  Γυναικώών)  ακόόµμα  και  απαραίίτητη.  

  
• Αν  η  διαχριστιανικήή  ακολουθίία  λαµμβάάνει  χώώρα  σε  ορθόόδοξο  ναόό,  πρέέπει  

να  µμέένουν  τα  βηµμόόθηρα  κλειστάά,  καθώώς  το  ιερόό  προορίίζεται  µμόόνο  για  τις  
λειτουργικέές   πράάξεις   της   ορθόόδοξης   Εκκλησίίας,   ενώώ   σε   κάάθε   άάλλη  
περίίπτωση  παραµμέένει  κλειστόό.  

  
• Κατάά   τις   διαχριστιανικέές   αυτέές   ακολουθίίες   οι   µμη   Ορθόόδοξοι  

συµμµμετέέχοντες   προτείίνουν   ορισµμέένες   φορέές   τη   τέέλεση   συγκεκριµμέένων  
συµμβολικώών  πράάξεων   (π.χ.   ραντισµμόός  µμε  νερόό  ήή  χρίίση  κ.τ.τ.).  Σε  αυτόό   το  
σηµμείίο   πρέέπει   να   δοθείί   ιδιαίίτερη   προσοχήή,   ώώστε   να   µμην   δηµμιουργείίται  
εντύύπωση  όότι  πρόόκειται  για  µμυστηριακέές  πράάξεις  της  Εκκλησίίας.  Σε  κάάθε  
περίίπτωση   πρέέπει   να   αντιµμετωπίίζονται   µμε   ιδιαίίτερη   προσοχήή   τύύποι   και  
σύύµμβολα,   που   µμπορούύν   εύύκολα   να   αποτελέέσουν   αφορµμήή   για  
παρεξηγήήσεις.  

  
• Κατάά   την   επιλογήή   προσευχώών   και   κυρίίως   ύύµμνων   απόό   την   ορθόόδοξη  

παράάδοση  για  χρήήση  σε  διαχριστιανικέές  ακολουθίίες  συνιστάάται  προσοχήή,  
ώώστε   να   µμη   χρησιµμοποιούύνται   συγκεκριµμέένες   λέέξεις   ήή   οι   ύύµμνοι   (π.χ.   το  
Χερουβικόό)   µμε   σαφήή   παραποµμπήή   στη   θείία   Λειτουργίία.   Αντίίθετα   µμια  
πλούύσια   επιλογήή   ενδεδειγµμέένων   κειµμέένων   προσφέέρουν   ύύµμνοι   απόό   την  
Αγίία  Γραφήή  (Ψαλµμοίί,  Ωδέές  κλπ.)  και  ίίσως  και  άάλλα  κείίµμενα  απόό  τις  ΏΏρες.  

  
• Στη   περίίπτωση   που   γίίνει   απαγγελίία   Συµμβόόλου   Πίίστεως   πρέέπει  

οπωσδήήποτε  αυτόό  να  είίναι  το  Σύύµμβολο  της  Νικαίίας  Κωνσταντινουπόόλεως  
στην  πρωτόότυπη  του  µμορφήή,  χωρίίς  δηλαδήή  το  «filioque».  

  
• Ορθόόδοξοι  συµμµμετέέχοντες  σε  διαχριστιανικέές  ακολουθίίες  πρέέπει  επιµμελώώς  

να  προσέέχουν,  ώώστε   τα   κείίµμενα,   τα   οποίία   θα  αναγνώώσουν   οι   ίίδιοι   αλλάά  
και   άάλλοι   να   µμην   είίναι   αντίίθετα   µμε   τη   διδασκαλίία   της   Ορθόόδοξης  
Εκκλησίίας.   Αυτόό   ισχύύει   ιδιαιτέέρως   π.χ.   σε   όό,τι   αφοράά   στη   χρήήση   της  
λεγοµμέένης   «συµμπεριληπτικήής»   γλώώσσας   σχετικάά   µμε   την   επίίκληση   του  
Θεούύ,  η  οποίία  είίναι  όόλο  και  πιο  συχνήή  τον  τελευταίίο  καιρόό.  Ακόόµμα  και  τα  
κείίµμενα  των  αιτήήσεων  πρέέπει  να  ελέέγχονται  κριτικάά.  

  
• Υπ’   αυτήή   την   έέννοια   πρέέπει   να   ελέέγχεται,   κατάά   πόόσο   η   µμετάάφραση   της  

Αγίίας  Γραφήής,  που  χρησιµμοποιείίται,  είίναι  συµμβατήή  µμε  τη  διδασκαλίία  της  
Ορθοδόόξου   Εκκλησίίας.   Κάάτι   τέέτοιο   µμπορείί   να   ισχύύσει   –   παράά   τις   τυχόόν  
αποκλίίσεις   απόό   το   «textus   receptus»   της   Ορθοδόόξου   Εκκλησίίας   για   τις  
«κλασσικέές»   γερµμανικέές   µμεταφράάσεις   (Λουθήήρου,   Ζυρίίχης,  
Einheitsübersetzung   κλπ.)·∙   σε   καµμίία   περίίπτωση   όόµμως   δεν   ισχύύει   για   τις  
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λεγόόµμενες   «µμοντέέρνες»   εκδόόσεις   (Gute   Nachricht,   Bibel   in   gerechter  
Sprache).   Επιθυµμητόό   θα   ήήταν   για   τα   παλαιοδιαθηκικάά   κείίµμενα   να  
χρησιµμοποιείίται  η  γερµμανικήή  µμετάάφραση  της  Septuaginta.  

  
• Οι   διαχριστιανικέές  ακολουθίίες   δεν  αποτελούύν  λειτουργικέές  πράάξεις,   που  

τελούύνται   µμόόνο   απόό   κληρικούύς,   αλλάά   κοινέές   προσευχέές,   τις   οποίίες  
µμπορούύν  να  απαγγείίλουν  απόό  κοινούύ  ακόόµμα  και  λαϊκοίί.  Γι’  αυτόό  το  λόόγο  
µμπορούύν   να   συµμµμετέέχουν   σ’   αυτέές   άάνδρες   και   γυναίίκες.   Η   συµμµμετοχήή  
«κληρικώών»   των   άάλλων   Εκκλησιώών   δεν   σηµμαίίνει   λύύση   του   «ανοικτούύ»  
ζητήήµματος   της   ιερωσύύνης,   και   έέτσι   σε   καµμίία   περίίπτωση   δεν   σηµμαίίνει  
αναγνώώριση  της  χειροτονίίας  των  γυναικώών.  

  
  


